

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucaresti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 » TREI LUNI . . . 8 » » » 15 »

Un număr în streinatate 20 bani MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucaresti si judele SE PRIMESC numai la Administratia DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE SI la toate oficiile de publicitate ANUNCIURI LA PAG. IV . . . . . 0,30 b. linia » » » III . . . . . 2, — lei » » » II . . . . . 3, — » INSERTIILE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL. La Paris, ZIARUL SE DĂSESTE DE VÎNZARE CU NUMERUL LA kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

FIARA CU DOUĂ CAPETE

Pentru oamenii cinstiți și normali, politica țării începe să intre într-o fază nouă: faza amorțelii, a liniștei apăsătoare și enervante care precedează în de obște furtuna.

Nu știu dacă numărul aceluia care își întorc capul cu dezgust de la politica vechilor partide e mare, dar numărul n'are plină acum nici o valoare în țara românească, calitatea e totul.

Numărul muncește din greu, plătește dări multe, suferă de boale, de ignoranță și de mizerie, își trimete copiii la oaste ca să fie demoralizați și schingiuiți timp de trei ani, e bătut și batjocorit de administrație și la nevoie pus la închisoare și împușcat.

Numărul e pentru politicieni Africa, Australia, o adunătură de oameni pe o întindere de pământ împărțită în sate și moșii, unde se produce mătase, aur, cal de lux, bijuterii, lucruri scumpe și frumoase care fac din viață o feerie și din saloane anti-camera răului.

Toate țările și-au făcut revoluția, toate și-au liberat robii, noțiunea de egalitate înaintea legii, noțiunea că ori-ce contribuabil, că ori-ce om care trăiește cinstit și cu sudoarea frunții lui, e un cetățean liber, stăpîn pe voința și pe destinele lui, a pătruns pretutindeni.

Am avut ocazie s'o spunem de atâtea ori. Sint țări locuite de negri, de foști robi, ca Haiti în America și Liberia în Africa; avem alături de noi popoare mai tinere, care de abia și-au deschis ochii la viața modernă, — și toate aceste țări și popoare ne-au lăsat în urmă din punctul de vedere politic.

Numai noi mai păstrăm încă vechile forme politice dinainte de 1848, forme politice care constituiesc rușinea Europei și nenorocirea noastră.

O să ne găsească veacul viitor mai înapoiați de cît Japonezii, mai imobili de cît Chinezii, o monstruoasă stare politică, o țară în care vor veni arheologii să studieze în anima vili sisteme și moravuri politice moarte de un secol în alte părți.

Iar dacă mizeria economică și ignoranța vor continua să dureze alături cu formele vechi politice care ne înădușă, vor veni exploratorii în droaie să studieze moravurile și viața omului primitiv în bordeiele de la noi, căci centrul Africii și aridele platouri ale Asiei se vor fi civilizat înaintea noastră.

Situația asta nenorocită care nu îngrijește pe cei mai mulți fiindcă ei trag profit din ea sau nu înțeleg gravitatea, produce dezgustul oamenilor cinstiți și normali despre cari am pomenit mai sus.

Ce interes poate să aibă pentru oamenii mai aleși aceeași monotonă succesiune de guverne păcătoase, instrumente de apăsare, oficine de destrăbălare, trăind din minciună, din prostia și din nepăsarea multimei, venind la putere prin caprițiul suveranului, menținându-se prin ilegalitate și avînd ca singură țintă rumegarea unui buget din ce în ce mai umflat?

Cum să ne atragă o opoziție care în lipsă de idei se dedă la epilepsie furioasă, care înlocuiește principiile prin declamații stupide, pentru care națiunea e tot mina de privilegiați pe care se sprijină guvernul, și care spumegă prin intruniri, în presă și în parlament de ciudă că nu l'ea în locul guvernului, că nu poate ea comite violențele și ilegalitățile, că nu poate ea duce țara mai repede la ruină?

Și în jurul nostru nu vedem de cît prefecti, jandarmi și o ceată restrînsă de oameni meschini, cari ne despart de adevărul popor, de marea masă a celor ce suferă și aș-

teaptă ceva de la noi: o mingiere, o incurajare, dacă nu un imbold la luptă, însoțit de făgăduiala sinceră că le vom binele și scăparea.

De aceea ne cuprind amorțelă și dezgustul. Dar această amorțelă și acest dezgust nu vor găsi în noi suflute lașe care cedează, inimi strimte care se furîșează de luptă; ele vor produce cu timpul cea e-nervare salutară, cea putere de luptă care se acumulează cu in-cetel și izbucnește impetuoasă, hotărîtă să învingă ori-ce rezistență, gata la jertfe dacă e nevoie.

Fanariotii moderni nu vor reuși să zdrobească în noi virtutea cetățenească după cum nici fanariotii din veacul trecut n'au reușit să zdrobească ideea de naționalitate din inima strămoșilor.

Dacă privim cu dezgust la politica de toate zilele, privim însă și cu conștiință. De aici va porni sfîrșitul politicianismului și mintuirea noastră.

Căci îi vedem pe unii ajungînd să și încovoae fruntea înaintea unei momii a căreia lipsă de inteligență constituie o rușine permanentă pentru dinșii; ajungînd, în disperare de cauză și de buget, să adune la o laltă pe toți dezertorii celor-lalte partide, pe toți oamenii compromiși și compromițatori.

Pe alții îi vedem robindu-și suflul acelor pe cari altă dată îi tratau de mizerabili și de tilhari; expulzînd din sinul lor ori-ce idee și ori-ce caracter; perzîndu-se în violențe fără înțeles pentru dinșii, în bizantisme rușinoase.

Fiara cu două capete care a mincat avuțiile țării atîta vreme și care a îngrozit-o prin lungul și de sălbătici pe care le-a comis, începe să intre în agonie.

Conservatorii și liberalii, grei de păcate și ușori de ori-ce capacitate de-a face vre-o reformă bună, vor pieri uciși de propriile lor mîini.

I. Theodorescu

STRICAREA UNEI PRIETENII

Austro-Ungaria supărată. - Interesele ei în Bulgaria. - Protestare și respons. - Cabinetul din Sofia amenințat cu resturarea

Prietenia austro-bulgară e pe cale de a se strica cu desevisire... Aceasta este una din cele mai mari noutăți în politica internațională. — Veleitățile de împăcare cu Rusia, pe care le-a arătat și le arată actualul guvern bulgar să aibă și ele v'ar un rol în această subită răcire a relațiilor dintre Sofia și Viena? Se poate. Ceea ce este însă sigur, e că guvernul austriac a găsit prilejul de a adresa la Sofia un fel de protestare care echivalează aproape cu stricarea ori-cărei prietenii între aceste două state — nu zicem țări — pînă mai ieri atît de strins unite în simpatiile lor reciproce.

Supărarea Austriei

O chestie financiară e cauza imediată a acestei rupturi. Pentru a și echilibra bugetul fără a fi silit să sporească dările existente, guvernul bulgar s'a gândit să introducă sistemul impozitului asupra patentelor, precum și cel al accizului asupra a diferite articole din comerț.

Acest lucru, firește, n'a putut să convină mai ales Austro-Ungariei care are în mîna sa mai mult de cît ori - care altă țară comerțul Bulgariei.

De aci protestarea acestei țări; și de aci stricarea prieteniei.

Responsul Bulgariei

Neue freie Presse publică acum textul a două note adresate guvernului austro-ungar de D. Naciovic, ministrul de externe al Bulgariei, drept respons la protestarea Austriei.

Întă se se spune în aceste note, pe cari nouă ni le semnaleză Agenția Romîna: În cea d'întîii, se constată că noile impozite împotriva cărora n'au mai protestat alte puteri mari, n'au alt scop de cît să scape Bulgaria de încurcăturile sale financiare; în definitiv ele nu lovesc de cît pe consumatorul bulgar.

Nota continuă arătînd că neaplicarea acestei legi deja votate și sancționate ar constitui o ilegalitate flagrantă și ar sdrunca cu totul echilibrul bugetar.

Criză posibilă

Guvernul bulgar cere deci ca Austro-Ungaria să și retragă protestarea, în schimb

el făgăduiește să facă toate concesionile în viitoarea convenție comercială pe care o va încheia cu Austro-Ungaria.

În caz cînd Austro-Ungaria nu va voi să și retragă protestarea, ministrul bulgar ar fi nevoit să se retragă; în acest caz însă, ori-ce alt minister ar veni, n'ar putea să facă altfel de cît ca și ministrul actual.

Atacarea internă

A doua notă bulgară reprodusă de Neue freie Presse constată că accizul este un impozit intern. Englitera și Belgia au consimțit în mod formal, Austro-Ungaria ar trebui deci să se mulțumească să ceară Bulgariei promisiunea că numărul articolelor impuse și totalul impozitului nu vor fi sporite.

Această notă califică protestarea Austro-Ungariei drept o adevărată declarație de război.

Mai ales că Sobrania a introdus în legile actuale diferite modificări pretinse de Austria, așa că cu nici un chip n'ar mai putea fi justificată acum o protestare a acestei țări, — ea n'ar putea fi considerată de cît ca foarte stranie, șicanătoare și neaducînd folos de cît Rusiei.

În țară

În același timp cînd publică notele guvernului bulgar, Neue freie Presse spune că în Bulgaria chiar opoziția în contra legilor financiare ale guvernului Stoilov devine din zi în zi mai simțită.

Austro-Ungaria și-a pus oare în gînd cu dinadinsul să răstoarne ministrul din Sofia? Așa se vede. Întrebarea însă e, ce va veni în loc?

Vest.

CONCURSURILE LA NOI

Punerea chestiunilor la examene. — O procedură scandaloză. — Încheiere

De un timp chestia concursurilor ocupă zilnic presa. La fie-care nou concurs protestări se ridică în privra modului cum s'a ținut, în privra nelegalităților și favoritismului, de care lucrările comisiunilor au fost pătate.

Am avut ocazie de multe ori să semnalezăm fapte de asemenea natură și să le vestejim. În afară însă de aceste cazuri cu privire la concursuri, mai e o chestie importantă care trebuie ridicată. E vorba de modul cu totul imposibil cum se pun chestiunile la examenele de capacitate și la concursuri.

Punerea chestiunilor la examene

Se înțelege că în ori-ce mod s'ar pune chestiunile, la o cîntărire absolut exactă a științei candidaților tot nu se poate ajunge. Fiind-că aceste concursuri însă sint cerute de lege și nu se pot înlătura, este bine ca să se apropie cît mai mult cîntărire capacitatei candidaților de exactitatea absolută. Or toc-mai una din pricinile care împiedică ajungerea la acest ideal este și modul cum se pun chestiunile de comisiunile examinatoare.

E logic oare, e rațional ca asemenea chestiuni să fie formulate în așa fel, în cit o întregă serie de concurenți să cadă, nu pentru că le lipsește cunoștințele, dar pentru că n'au în de ajuns timp să cugete asupra lor? Eu cred că nici o minte sănătoasă n'ar putea aproba o așa procedură. Totuși, se practica de vre-o doi ani un asemenea mod de procedare, în dauna și a școlii și a aspirațiilor la catedre.

În expiratul an, la lunie, absolvenților de la școala normală din Birlad li s'a pus chestiunea asupra matematicii: «Suprafața unui hexagon regulat fiind x metri pătrați, să se ale conturul». Este aceasta o chestie normală? Facuseră oare acei absolvenți cunoștință cu asemenea formulă în cursul învățămîntului? Nu. Prin urmare, o asemenea chestie e o chestie de surprindere! Și în adevăr ea a făcut să cadă toată seria acelor absolvenți; căci nu în o oră sau două de cugetare se poate rezolvi o problemă ale cărei date trebuiesc deduse.

La concursul ce s'a ținut în luna expirată, la Iași, a fost iarăși o chestie de surprindere, tot la matematici: «Bazele unui trapez cu 2 unghiuri drepte fiind cunoscute, precum și înălțimea trapezului, să se ale suprafața trapezului format prin prelungirea laturilor neperalele ale trapezului». Cestiunea nu e grea în adevăr, darea samănă așa zicînd cu o saradă; și pun prînsore că n'au rezolvit-o nici 100/100 din concurenți cum se cade. În matematici o chestie care nu poate fi rezolvită într'un mod, trebuie încercată în alt mod; pentru aceasta însă trebuie timp și n'au fost de cît două ore pentru două probleme.

Oare cu chițibușării de acestea se poate cîntări capacitatea cui-va? Oare n'ar fi mai logic să se pună chestiuni normale — de acelaia adică care s'au învățat pe bîncile școlii — și să se lase chițibușurile pe seama celor cari au timp de cugetare?

Întă deci un neajuns care trebuie stîrpit de la concursuri.

O procedură scandaloză

Un alt neajuns, care decurge din concursuri, este modul arbitrar cum se fac numirile de minister, în urma recomandățiilor comisiunilor. Întă un fapt:

La 25 August trecut se țină un concurs de

învățători, pentru obținerea titlului de institutor. La 10 Septembrie se termină concursul. Reușesc 33 candidați, iar D. Crivăț, președintele comisiunii, își depune imediat raportul la minister spre aprobare.

Ministrul, în loc să facă numirile pe 1 Octombrie, anunță prin Monitorul cu No. 136 că le va face pe ziua de 1 Ianuarie 1895.

Lucrul era nedrept; toși bieții concurenți s'au pus pe răbdat aceste trei luni de zile, așteptînd cu nerăbdare data de 1 Ianuarie. Cînd colo, la 1 Ianuarie ministrul amină iarăși numirile, fixîndu-le pentru 1 Aprilie.

Este oare just și uman de a ține ast-fel 6 luni de zile pe niște oameni, fără a le da dreptul lor legiuit și cu multă trudă dobîndit, atuncî cînd în tot-d'auna s'a obișnuit a se face numirea imediat după aprobarea concursului de ministru?

Procedura ministrului este absolut injustă și arbitrară.

Dacă nu va repara nedreptatea făcută, îi făgăduim să revenim cu mai mare asprime. Locuri sint destule, de oare-ce sint peste 200 catedre ocupate de suplinitori.

Încheiere

Nu e de ajuns a semnala relele concursurilor, după cum face D. Istrate în raportul său. Trebuie a repara neajunsurile ce se dovedesc; trebuie a nu face să aștepte numirea acei ce s'au silit ca să poată reuși la concursuri, căci prin asemenea mizerii se înlătorează concurenții serioși.

C. Dan.

O DIFERENȚĂ

După o matură chibzuire, un ziar guvernamental din Capitală a descoperit în sfîrșit motivul de căpățenie pentru care conservatorii au fost învinși la alegerea colegiului al II-lea din Brăila.

Nu e vorba, ziarul în chestie, spusese, după cum singur mărturisește, deja înainte de a fi avut ori-ce altă știre din Brăila afară de rezultatul alegerii, că adversarii s'au folosit de mijloacele cele mai mizerabile, de violențe și orori, — pentru că în lipsă de alte informații avea convingerea celor ce afirma.

Astăzi însă el are și o «constatare a justiției» și această constatare spune, negru pe alb, că din 12 indivizi colectivisti arestați asupra faptului de bătăi, numai doi erau alegători.

Pe cînd, — aceasta n'o spune ziarul guvernamental, dar ar urma a se înțelege din vorbele de mai sus, — bătăușii conservatori erau toți alegători.

Întă d'osebirea! Ea e fără îndoială gravă, căci nimeni nu poate tăgădui că cel mai rău bătăuș e acela care nu alege unde dă.

Rad.

CONSTITUȚIONALI, NU GLUMĂ!

Conservatorii au ajuns așa de departe cu respectul Constituției, că au început să se la ceartă cu jurniștii, în această privință. L'Independance Roumaine de Lună seară publică un articol în care ziarul jurnișt Constituuional este făcut cu o și cu oțet, pentru motivul că a publicat că proiectul de lege a minelor a fost discutat de Rege în consiliul de miniștri și supus amendării acestuia.

Pe această temă, ziarul D-lui George Em. Lahovary dă lecțiuni de Constituționalism organului jurnișt.

Pe noi ne lasă reci punctul discutat de ziarul francez. Ceea-ce 'nsă ne face să ridem este excesul acesta teribil de Constituționalism, la un partid care nu a respectat și nu respectă nici legile, nici Constituția, la un partid care a venit la putere numai amestecînd pe Rege în luptele politice, făcîndu-i presiune, amenințîndu-l cu revoluția, dacă nu se va debarasa de guvernul lui Ion Brătianu.

Nu avem de cît să ne aducem aminte de campania pe care o făceau Epoca și L'Independance Roumaine, înainte de 1888, pentru a ne convinge cît preț trebuie de pus pe acest Constituționalism de proaspătă dată.

Și atuncî cine înferea pe conservatori, că amesteca Tronul în luptele politice? Liberalii, tot același oameni, cari azi, căzuți de la putere, și ei se încearcă să facă tot ca și conservatorii, dînd șab la Rege. Miine, cînd vor veni la putere, iarăși vor deveni dinastici și L'Independance Roumaine, care astăzi e mai dinastică de cît însuși Regele, de sigur își va aduce aminte de limbajul vechi și de putere aducător.

Întă cum fac politica partidele istorice. Totul se reduce la a căpăta sau a se menține la putere. Cît despre mijloace, ele sint două, care alternează după cum estî departe de putere sau dispul de dînsa.

E bine însă, din cînd în cînd să mai aducem aminte publicului, că ceea-ce se petrece pe scena politică nu 'i de cît teatrul de păpuși, ca nu cum-va «bărbații noștri politici» să fie luați în serios.

C. M.

Camera lucrează

Camera și-a reînceput ședințele în mijlocul indiferenței generale. Interesul deșteptat un moment înainte de sărbători, de încercarea ce se spera mai calduroasă, cu ocazia răspunsului la mesaj în Camera, pare a fi dispărut cu totul din public.

Zădarnic ziarele conservatoare întonează corul cunoscut: la muncă, la muncă, arătînd Camerelor că au de votat pe lingă buget o sumă de legi; zădarnic și liberalii mai caută să atragă atenția publicului prin anunțul interpelărilor celor mai fațeziste.

Publicul rămîne indiferent și desprețuitor la toate, și are mare dreptate. Puterea creatoare și luminată în legifera a conservatorilor este cunoscută. Ea constă în votarea cu ochii închiși și pe neresealfă a tot soiul de proiecte de legi, întocmite în pripă și fără nici un studiu pregătitor.

Cît despre interpelările din partea liberalilor, ele sint așa de scarbeite în cit are dreptate publicul să fie blazat asupra-le. De alt-fel, prima interpelare ce s'a dezvoltat de către D. Poenaru-Bordea, n'a putut de cît să confirme această stare de spirit și să o întărească. Onorabilul deputat de Ialomița a reluat toate faptele ce s'au adus cu ocazia discuției la mesaj: calcări de legi, bătăi, ingerințe, dezorganizarea armatei, numirile în magistratură, bătaia D-lui I. H. Popp, spitalele rurale, Banca agricolă și altele cite în lună și în soare.

Amestecăți acum toate acestea la un loc, agitați ca la farmacie și veți avea un fel de zeamă lungă, încoloră, înodoră și insipidă. Iată discursul D-lui Poenaru Bordea.

Apoi n'are oare dreptate publicul să și vadă de daraveri, fără de a se preocupa de cele ce se petrec în dealul Mitropoliei și să ne căineze pe noi sărmani ziaristi, siliți de a ne ocupa cu asemenea banalități?

Veniți, D-lor liberali, cu ceva mai nou și mai cu talent, că vom fi siliți într-o zi să ne aruncăm condeele.

C. D. A.

DEMOCRAȚII PLOEȘTILOR

O, democrație, cite crime se comit în numele tău!

Inchipuți-vă că D. Nicolai P. Răscanu din Ploești, un avocat cunoscut ca liberal-național une ori, își pune candidatura la deputăție ca... Democrat.

Pe noi, vestea asta nu ne-a entuziasmat de loc, ci pur și simplu ne-a mirat, fiind-că numai democrat, — cum înțelegem noi democratismul, — nu l'știam pe D. Nicolai P. Răscanu. Și avem dreptate să ne mirăm, cînd vedem că în manifestul său electoral candidatul spune următoarele:

Cunoașteți cite chestiuni vitale se agită prin presă, prin intruniri și chiar în incinta Camerei. — reforma impozitelor, a învățămîntului, votul universal, colegiul unic, legea minelor și altele multe formează deja obiectul preocupării tuturor celor cari se ocupa de viitorul nostru. Va este iarăși cunoscut că toate aceste chestiuni cari formează ziua de miine a vieții noastre politice, trebuiesc cercetate cu luare aminte și studiate cu măsurile pentru a putea fi rezolvate după gradul nostru de cultură, fiind conștînd de faptul că o chestie trebuie să se rezolve în așa fel încît să nu se răsturne, sau cu creșterea și în așa fel încît să nu se răsturne, sau cu creșterea și în așa fel încît să nu se răsturne, sau cu creșterea și în așa fel încît să nu se răsturne.

Cu alte cuvinte, D. Răscanu spune că auziți de votul universal, de reforma impozitelor și de o sumă de alte reforme, — dar nu ne spune dacă D-sa le va apăra sau nu, ci pur și simplu dorește să le studieze împreună cu alegătorii. Adică... minica toată.

Mirarea noastră față cu democratismul D-lui Răscanu crește și mai mult însă, cînd vedem de cine e susținut D-sa. Ploeștenii trebuie să ridă cumplit, auzînd că faimosii agenți electorali ai guvernului conservator, de specia Serghiescu și Bucur Spirescu, fac astăzi pe democrații.

Aceste secături scandaloză, acești oameni de afaceri ai tuturor prefectelor conservatori, creațiile ridicole ale celui mai rușinos guvernamentalism, îndrănesc să pozeze în democrații? Democrații, alături cu reacionarul Hariton? Democrații, alături cu nulitatea conservatoare care se chiamă Mișu Băbeanu? Aceștia sint democrații Prahovei?

D. Răscanu a avut o rea inspirație punîndu-se sub protecția celor mai slugarnici, mai antipatici și mai detestabili oameni din Ploești. Dacă e nemulțumit de direcția partidului liberal, nu alîpîndu-se de traista cu grăunțe ar putea face un pas înainte. Să vorbească de studierea votului universal și să te puă la adăpostul necurat al lui Lascăr Catargiu, e scandalos.

Întă pentru ce Adevărul nu poate lua în serios candidatura democratică a D-lui Răscanu.

Brau.

ROMINII SI SASII DIN TRANSILVANIA

Guvernul Bánffy. -- Grupul Saşilor. -- Cercurile electorale săseşti. -- Rominii şi Saşii. -- O nouă mişcare românească

Guvernul Bánffy

Abia constituit, noul guvern unguresc trece prin o criză, care în fiecare moment poate să-l provoace căderea.

Partidul guvernamental abia are o majoritate care este demoralizată, foarte slabă şi dezarmată faţă de cele patru nuanţe ale opoziţiei. Guvernul fiind slab, compus din elemente de două şi a treia mână, un fel de guvern cum a fost cel prezidat de generalul Florescu, guvern de Ilarion, Vericevi şi Guedemi, îl este foarte greu lui Bánffy să-şi menţină actuala majoritate.

Grupul Saşilor

Pericolul cel mai mare ameninţă pe guvern din partea celor 17 deputaţi Saşi.

Cele două sute de mi de Saşi din Transilvania au în Camera ungurească 17 deputaţi, cari de la 1891, în urma unui pact încheiat cu fostul prim-ministru Szapary, s'au îngrămătat în partidul guvernamental. De atunci şi pînă azi ei au dat tot concursul lor guvernului Szapary şi Weckerle, în schimbul unor avantaje ce s'au asigurat populaţiunii săseşti pe ţărîmul economic. Astă primăvară însă, cînd situaţia lui Weckerle a fost foarte ameninţată, deputaţii Saşi profitînd de goana începută de administraţie în contra şcolilor primare săseşti din Transilvania, au vroit să lase din partidul guvernamental. Weckerle atunci a suspendat goana în contra şcolilor săseşti, ca să-şi asigure concursul deputaţilor Saşi pentru proiectele religioase.

Şi ast-fel, Saşii s'au împăcat cu guvernul, profitînd de toate situaţiile critice în care s'a aflat el.

Cercurile electorale săseşti

Dar acum deputaţii Saşi ameninţă iar cu retragerea lor din partidul guvernamental.

Cunoscute fiind antecedentele lui Bánffy în ura sa neîmpăcată în contra Saşilor şi a Romnilor, toate cercurile electorale săseşti, afară de unul, au votat cîte o moţiune prin care invită pe deputaţii lor să se retragă din partidul omului, care timp de 15 ani, cît a fost fişpan al judeţelor romino-săseşti din Nordul Transilvaniei, a persecutat într'un mod revoltător de barbar tot ce nu era maghiar şi patriot în senz unguresc. Iar cercul electoral din Sibiu, cel mai important din toate cercurile, a votat o moţiune prin care invită pe deputaţii Saşi ca să someze pe Bánffy, dacă este el hotărît să respecte şi să aplice cu sinceritate programul din 1891 al partidului naţional săsesc? Şi atitudinea grupului săsesc să se determine în consecinţă cu răspunsul lui Bánffy.

Deci situaţia lui Bánffy este foarte penibilă. Dacă va ceda Saşilor, atunci va fi atacat din partea opoziţiei şi a presei ungare, ba chiar şi din partea unor guvernamentali sovinişti, că a trădat interesele maghiarizmului; iar dacă va refuza să satisfacă dorinţele Saşilor, atunci aceştia se retrag din partid şi ast-fel Bánffy nu va mai avea majoritatea indispensabilă pentru a dura la guvern.

Rominii şi Saşii

Abia acum s'au deşteptat Saşii din toropeala în care erau scufundaţi de vr'o 15 ani şi de aproape un an întreaga ţinerime săsească face o vie propagandă pentru alianţa romino-săsească. Şi în fruntea acestei ţinerimi se află D. Filt-sch, deputat şi director al ziarului Kronstaedter Zeitung. Universitarii Saşi din Cluj şi Budapesta s'au aliat deja cu colegii lor romini şi la toate sărbătorile şi convenirile sociale ei sînt împreună.

Cele trei ziare săseşti din Braşov, Sibiu şi Bistriţa agită deja posibilitatea unei alianţe cu Rominii şi probabil, că odată cu moartea politică a bătrînilor şefi ai Saşilor, alianţa se va face.

O nouă mişcare a rominilor

Şi acum cînd saşii încep să se afirme mai cu putere în viaţa publică, rominii se agită şi ei de a-şi manifesta senti-

mente în faţa noăei situaţiuni ce s'a creiat prin venirea la putere a lui Bánffy, cel mai aprig persecutor şi duşman al naţionalităţilor şi în special al rominilor.

De ce natură va fi viitoarea mişcare a partidului naţional, pînă acum încă nu s'a hotărît definitiv. Un singur lucru, însă, se ştie şi anume că mişcarea va fi foarte mare, o mişcare cum nu s'a mai făcut pînă acum.

La timpul său vom arăta în ce va consta această mişcare, care va fi menită a deschide o nouă eră în viaţa naţională şi economică a subjugăţiilor din Transilvania.

RAZBOIUL CHINO-JAPONEZ

Yokohama, 9 Ianuarie. -- D. Iohn Foster a sosit pentru a sprijini pe delegaţii chinezi în negocierile de pace.

Copenhaga, 9 Ianuarie. -- Agentia Ritsau află din Şanghai că ştirea debarcării a 25,000 de oameni din corpul al 3-lea Japonex aproape de North East Promontory se confirmă. În urma unor neînţelegeri care s'au produs în guvernul de la Pekin, negociatorii chinezi pentru pace aşteaptă la Şanghai noi instrucţiuni înainte de a continua călătoria lor spre Japonia.

DE-ALE C. F. R.

Acarii-telegrafisti

De-o vreme incoace au început a se manifesta în chip din ce în ce mai pronunţat nemulţumirile nenorociţilor impilaţi şi nedreptaţi din întinsa administraţie a Căilor ferate, cu toate că bieţii oameni sînt mereu sub ameninţarea superiorilor lor, cari au mină liberă de a-l destitui din chiar senin, plus sub ameninţarea statutelor Casei pensiunilor C. F. R., cea mai teribilă armă în minile direcţiunii.

Totuşi mizeria în care sînt (întru toţi aceşti funcţionari, de la şefii de gară principală în jos, este atât de mare, în cît, cum zice vorba veche, dacă n'ar striga ei, ar striga pietrele!

Pentru azi ne vom face eocul plingerilor clasei de proletari de la Căile ferate, cari se numesc acarii-telegrafisti, porecliţi şi aspiranţi de telegraf.

Regulamentele C. F. R. impun concurenţilor pentru şcoala de mişcare, să probeze absolvirea a 4 clase gimnaziale. Pînă aci nimic mai just. Insa acei ce nu au de cît 2 sau 3 clase gimnaziale, acci ce probează că cunosc telegrafia sau au făcut practică în serviciul activ de mişcare, sînt admişi de inspectiile de mişcare ca aspiranţi de telegraf sau acarii-telegrafisti cu 2 sau 2.50 lei pe zi.

Dinşiu indeplinesc serviciul de telegrafisti ani şi ani li se reclamă o muncă permanentă şi oshitoare, li se cere răspundere, li se aplică după nenorocitul sistem al C. F. R. amenzi grele pentru toate micurile fără a avea drept de avansare; din 75 lei pe lună aceşti nenorociţi trebuie să trăească cu familia, să se îmbrace convenabil, să mănince, să plătească casa, încălzitul, iluminatul, spalul şi altele, fără ca cine-va să se gîndească la soarta lor de trei ori mizerabili!

Iar cînd se întimplă că aceşti proletari uniformati (caci li se impune şi uniformă) cînd se întimplă că inpinşi de foame şi mizerie, siliţi de multe ori de plîsul copilaşilor cari cer piine să cheltuiască cîtiva lei din banii telegrameilor, ei sînt asviriţi pe drumuri.

Puteocii ghiţuţii nu înţeleg cum un telegrafist chiar cu familie nu poate trăi cu 60 sau 75 de lei pe lună, destul ca ei să trăească perfect cu cei 1000 de lei, --bez Vlaşca şi Teleormanul.

Este aceasta echitabil sau cel puţin uman? Dacă aceşti nenorociţi nu indeplinesc condiţiunile legii de admitere în corp, de ce sînt introdusi pe fereastră, de ce li se impun aceleaşi datorii, ba poate chiar mai severe, dacă nu au nici un viitor? De ce sînt primii şi reţinuti într'o funcţiune, unde toată viaţa vor fi lipsiţi de piinea zilnică? De ce? Iată de ce:

Spre a se economisi cifrele alocate în buget, ca apoi aceste economii să treacă la finele anului în pungile celor mari a căror ierarhie este foarte bogată, sub titlul de gratificaţii ca o recompensă bine meritată pentru serviciile ce au adus exploatării acesti trintori privilegiaţi, prin faptul că au subscris în fiecare zi sute de ordine stupide şi meschine.

Tip.

DIN IAŞI

D. Abgar --avocat al statului.

Din Iaşi se scrie că în locul regretatului Th. Canari va fi numit avocat al statului D. Abgar Buicliu. Lucrul e foarte probabil. Intre puţinii oameni capabili, din cari se compune partidul conservator ţeşan, D. Buicliu se distinge ca om cult şi inteligent, ca avocat bun şi foarte muncitor.

De ce este D sa conservator şi este aşa ceva în adevăr? Cine ar putea să o spuie?

Pus între frate-său mai mare, zis şi patriarhul armenilor şi cel mai mic --piciorul, amîndoi jurniştii de bastină, --D sa n'a putut de cît să-i urmeze. În realitate însă e tot aşa de puţin conservator ca şi ori-ce altă mişcare.

Dacă însă pe terenul luptelor politice e aşa de pasiv, nu se poate spune acelaşi lucru despre activitatea sa pe terenul luptelor amoroase. În cercurile ce se ocupă cu mahalagisme, D sa este considerat ca unul din cei mai periculoşi Don Juanii ai Iaşilor, deşi e urit ca noaptea şi are o figură cît se poate de mefistofelica. Un cap de tatar, mîncat de pâr şi de barbă, cu ochii mici, cu nasul turcit, cu buzele enorme: e de o uricieaşa de imposibilă şi de originală, în cît e plăcut.

El poate fi considerat ca Adonisul slufeniei, şi acestor calităţi fizice datoreşte probabil succesele sale pe lîngă sexul slab.

Dacă va susţine cu aceeaşi căldură interesele statului ca pe acele ale numeroaselor clientele pe care le-a asistat în instanţele de divorţ --statul, de sigur, nu va mai avea procese de pierdut. Căldura cel desfăşura în consiliul comunal trecut, cu ocazia celebrilor sale filipice în po-triva D-lui Botez -- e o dovadă mai mult că interesele statului vor fi apărate cu energie.

Din toate punctele de vedere se poate deci socoti numirea D lui Abgar ca favorabilă intereselor statului.

Tatar.

DIN BOTOŞANI

(Coropondenţă particulară a Adevărului)

Proprietarii agricoli

Aproape toţi proprietarii din acest judeţ s'au adunat în mai mult rînduri, spre a se sfătui în vederea crizei agricole, ce fel de măsuri ar trebui de luat şi ce înlesniri ar trebui să ceară de la guvern.

În ultima şedinţă au ales un comitet dintre proprietarii cei mai mari din această localitate, care să indeplinească hotăririle luate de întreaga adunare.

La noi tot negoţul de cereale se face prin mijlocirea unor barişnici evrei, cari înoată în tot oraşul şi umplu toate localurile publice. De sigur că acest mijloc poate fi necesar pentru proprietarii săi arendaşul ce stă în fundul judeţului şi nu ştie ce se petrece la tirg, dar nu-i mai puţin adevărat că de multe ori vinzătorul este indus în eroare, caci în loc să ştie dacă să fie sau să vîndă recolta sa după cum i-ar conveni mai bine, el este nevoit să asculte de această bursă ambulantă şi fără nici o răspundere.

Din această pricină comitetul a hotărît să găsească mijlocul cum ar putea scăpa de aceşti barişnici de grîne, înfiinţînd un fel de birouri unde să se găsească toate amănuntele necesare asupra preţurilor şi vinzătorilor. Afară de aceasta a mai hotărît să ceară de la guvern reducerea taxei de transport pe calea ferată.

Varietăţi locale

În acest oraş eminatene agricol şi mahalagii, se petrec o mulţime de fapte nostime, hazlii şi foarte variate.

Dacă ar fi existat pe aici vre-un reporter de la Universal în timpul din urmă, ar fi putut culege o mulţime de crime, sinucideri, bătălii, duelduri şi diferite alte scandaluri mai mult sau mai puţin oribile.

Începînd cu durerosul proces de la Tudora, care a umplut tuturor sufletul de jale, a urmat după aceasta o serie de fapte ce merita a fi înregistrate.

O sinucidere

Acum vr'o 20 zile, un tînăr anume Misir, s'a sinucis trăgîndu-şi două focuri de revolver.

Pricina acestui hotărît ar fi melancolia de care suferea în timpul din urmă.

Se mai zice că înainte de a se împuşca cu două zile, ar fi plătit abonamentul de 20 lei la ziarul comercial-literar-social-economic panegiric Curierul Romîn, ce apare la sîrbătorii cu cruce. Mulţi abonaţi localnici mărturisesc că

blînaşa poate cine-vă scăpa de un asemenea abonament.

Bătăia No. 1

Un tînăr însurat Gh. Ionescu, a lovit într'o noapte cu un baston pe D. I. Ivaşcu, membru la tribunalul local. Acesta din urmă, după ce l-a întors o bătăie exemplară, a cerut telegrafic să se facă anchetă contra D-lui Ionescu, preţinzînd că l-ar fi atacat în exerciţiul funcţiunii. Voi comunică rezultatul anchetei.

Bătăia No. 2

D. Laurant Cananău insultat de către Jules Văsescu la gara din Bucureşti, cum a sosit în Botoşani a trimis martori acestui din urmă.

Martorii D-lui deputat Văsescu, D-nii colonel Persiceanu şi Mitică Moruzi, au hotărît ca D. Cananău să-şi aranjeze mai înliu afacerea cu D. Costa-Foru şi pe urmă să vie să ceară socoteală clientului lor.

D. Cananău paraponisit de această satisfacţie înţilneşte la gara Leorda pe D. Văsescu şi l' trage o palmă. Domnul deputat, fără multe formalităţi, încheie pe spatele şi pe faţa bietului Laurant un proces-verbal, în cît nenorocitul zace şi acum în pat.

Unii zic că l'a schilodit cumplit de rău, alţii care îl cunosc mai de aproape, susţin din contra că l'a îndreptat mai bine.

Dru-Dru.

ŞTIRI MARUNTE

Consumaţie de chibrituri. --Nu vă fie frică, nu e vorba aici de nici o senzaţională otrăvire prin chibrituri. E vorba, ca un statistician s'a apucat-de ce nu se apucă statisticianii? -- se calculeze ce număr de chibrituri se întrebuiţează pe zi în Europa. Onorabilul a ajuns la rezultatul că întreaga Europă consumă pe fiecare zi cîte două miliarde de chibrituri. Aceasta revine pentru Germania cîte 12 chibrituri de om, în Belgia cîte 9, 8 în Anglia şi numai 6 în Franţa.

Mizerie. -- Azi dimineaţa un nenorocit, anume Iancu Vais, a fost găsit în calea Văcăreşti în o stare de completă inconştienţă. Nenorocitul a căzut jos de foame şi de frig. El a fost transportat la spitalul Golţea într'o stare disperată.

Studiul de economie politică şi finanţe, este titlul modest al unei lucrări economice române ce se află sub presă în editura librăriei Carol Müller şi care pe cît aflăm cuprinde, pe lîngă expunerea metodică a elementelor ştiinţei, şi studiul amănunţit al legilor, aşezămintelor şi intereselor economice şi financiare româneşti. Lucrarea va apare în 2 volume, din care primul peste cîteva zile, şi este întocmită de profesorul de la şcoala comercială de gr. I din Bucureşti, D. N. Idieru.

INFORMAŢIUNI

Constituţiunal anunţă că D. Sorocanu, procuror la tribunalul de Romani, este după a sa cerere transferat la Botoşani în locul D-lui Cerkez, care elăsat pe din afară.

Răscoola sătenilor din Răducaneni, judeţul Vaslui, s'a potolit, fără să se facă nici un uz de arme, --după cum afirmă Lupă.

D. Al. B. Ştirbeiu, lipsind de la toate şedinţele consiliului comunal din Capitală, locul său de consilier comunal a fost declarat vacant în şedinţa de aseară a consiliului comunal.

Ieri s'a făcut alegerea de senator al colegiului I de Tecuci.

S'a ales cu 44 de voturi D. Take Anastasiu, candidatul liberal, în contra D-lui Vogoride, candidatul guvernamental, care a obţinut 40 de voturi.

În locul vacant de reprezentant al colegiului II de deputaţi din Vaslui s'a ales, tot ieri, fostul primar al acelu oraş, D. Mavrocordat, cu 127 de voturi.

Opoziţia s'a abţinut de la această alegere.

Vremea trecea încet. Peste tot tăcere. În oada de primire un ceasornic bătu două-sprezece şi iar se făcu tăcere adîncă împrejur. Hermann stătea aci, rezemat de soba rece. Era liniştit; inima l' bătea regulat, ca la un om hotărît să se servisească ce-va primejdios ori de neînlaturat. Ceasul bătu unu, pe urmă două după miezul nopţii şi el auzi vrîntul depărtat al unei trăsuri. O turburare fără voce îl cuprinsese; trăsura ajunse la scară şi se opri. El auzi zgomotul făcut de coborîrea scării trăsorei. În casă începu o mişcare. Oamenii alergau în colo şi în coace, se auziră glasuri şi casa se lumină. Trei cameriste bătrîne alergară în oada de culcare şi contesa intră foarte obosită şi se lasă într'un fotoliu Voltaire. Hermann se uită pe o crăpătură. Lisa-veta Ivanovna trecu pe d'inaintea lui. El îi auzi paşii grăbiţi pescară, în inima lui se mişcă ce-va asemenea remuşcărilor; dar acel ce-va tăcu îndată; el era ca de piatră.

Contesa începu să se dezbrace în faţa oglinzei. Boneta l' cu trandafir îi fu desprinsă, peruca pudrată de pe capul raschel. Acele de păr cădeau ca o ploaie împrejurul ei. Rochia galbenă, brodată cu argint îi căzu pe picioarele umflate. Hermann fu martor al celor mai greţoase taîne ale toaletei bătrîne. În sfîrşit bătrîna remase în capotul şi boneta de noapte, cu costumul acesta, care răspundea mai bine bătrîniei sale, ea păru mai puţin fioroasă şi sfîşită.

Liberalii au hotărît să adreseze o petiţie Regelui în contra legii minelor.

Textul petiţiei circulă deja prin toată ţara spre a fi semnată de ori-cine va voi.

Apelul, prin care asociaţia liberală invită pe cetăţeni să semneze această petiţie, este iscălit de D-nii Dim. Ghika, G. Vernescu, Dim. Sturdza şi Gr. Păucescu.

O dramă singeroasă

Un romîn student la Paris, Emil Gherghel, avea ca metresă pe-o oare-care Lucie Grengoire de origină din Belgia. Gherghel îi făcea oadae cu chirie în strădă Clement --Marot şi-l făcea dese vizite dimpreună cu prietenul său T..., alt student romîn.

Gherghel aflînd că T... întreţine şi el relaţii intime cu Lucie, l'a pîndit es' l' omoare. Negăsindu-l, furiosul amant şi-a răzbunat asupra femeii trăgîndu-i două gloanţe de revolver, unul în creştetul capului şi altul în plept.

La sgomotul detunăturilor şi la fîpetele victimei, vecinii au alergat şi au reuşit să reducă la neputinţă pe Gherghel.

În cîrînd a sosit şi poliţia. Victima, a fost dusă la spitalul Beaujon într'o stare desperată.

Asasinul a fost arestat. Asupra lui s'au găsit mai multe cărţi de vizită purtînd numele de baron de Cocotis şi baron de Fagaras, «candidat la deputaţie». Aceste cărţi de vizită cu nume fanteziste îi serveau probabil lui Gherghel ca să înşele de naiv.

Toate aceste amănunte le-am luat din ziarele pariziene.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul Meteorologic

Bucureşti 10 Ianuarie 1894, 12 ore ziua

Înălţimea barometrică la 0' 747.8

Temperatura aerului 5.9

Vîntul ţărilor de la SV

Starea cerului noros

Temper. maximă de ieri 6°

Temper. minimă de astăzi 0°

Temperatura la noi a variază între +12° şi -6°

Timp frumos şi cald. Noaptea senin şi puţin îngheţ. Dimineaţa puţin brumă, cerul noros. Către amiază se însenează. Temperatura mult ridicată mai ales în Moldova. La munte şi în Oltenia, termometrul s'a coborît bînzor sub zero grade. Barometrul s'a coborît foarte mult de ieri. Timpul liniştit şi frumos.

Timpul călduros din săptămîinile precedente, se menţine încă. Săptămîina trecută, deşi săptămîina Bobotezii, a fost mai caldă chiar de cît precedenta sa.

La Bucureşti căldura s'a simţit mai mult în zilele de la sfîrşitul săptămîinei. Sîmbătă termometrul a ajuns pînă la 8°

La Iaşi, Sulina şi Constanţa a fost căldura de 14 grade. Chiar la munte n'au fost temperaturi scoborite. În Oltenia timpul a fost mai rece.

Din cauza căldurii excepţionale pentru epoca aceasta, vegetaţiunea la plante a început a se mişca. Aşa Liliacul, Lemnul ciinesc etc., au muguri foarte bine descopeşiţi. Cu tot timpul călduros, caracterul acestei săptămîini a fost în parte neplăcut şi mai ales în seara de ieri. În primele zile ceaţă multă; mai ales Luni şi Mercuri. În timpul nopţii ceaţa a fost excepţional de densă. Luminile lamplor de pe o parte a străzilor nu se vedeau pe partea cealaltă.

Sîmbătă a plouat mult la Bucureşti şi în aproape toată Muntenia.

Soarele a strălucit 15 ore jumătate în 6 zile.

Timpul frumos şi cald se menţine. Barometrul este în creştere.

ŞTIRI TELEGRAFICE

New-York, 9 Ianuarie. -- Situaţia devine gravă în urma greveii impiegaţilor tramvaiurilor. Autorităţile au oprit adunările; 7,000 de oameni din miliţie au fost chemaţi pînă acum sub armă.

Louisville, (Kentucky) 9 Ianuarie. -- Vaporul State of Missouri care se ducea de la Cincinnati la Noul Orleans s'a lovit de o stîncă din fluviul Ohio şi s'a scufundat peste 5 minute; 100 de persoane s'au aruncat în fluviu; se zice că sînt 35 de inecaţi.

FOITA ZIARULUI „ADEVARUL”

ALEXANDRU PUŞKIN

DAMA DE PICĂ

III

În sfîrşit, ea l' aruncă pe fereastră următoarea scrisoare:

«Astă-zi e hal la ambasadorul X. Contesa va fi acolo. Stăm cam pînă la două. Ai acum prilejul să mă vezi singură. Îndată după plecarea contesei, slugile ei se vor împraştia probabil; portarul va remînea, cel dreptul, dar şi el se va retrage de obicei în cămăruşa sa. Vino pe la ur-spre-zece şi jumătate. Urcă de a dreptul scara. Dacă găseşti pe cineva în anticameră, întreabă-l dacă contesa e acasă. Ti se va respur de «nu» -- şi atunci nu l'îi rămîne altce-va de cît să te depărtezi iar, dar e probabil că nu vei întâlni pe nimeni. Cameristele sînt toate împreună într'o oadae dosnică. Din anticameră fă la stînga tot înainte pînă la oadae de dormit a contesei. În oadae asta, după paravan, vei vedea două uşi

mici: cea din dreapta duce într'un cabinet, în care contesa nu calcă nici o dată; cea din stînga duce într'un coridor şi acolo se află o scară mică în spirală «aceea duce la oadae mea».

Hermann tremura ca un tigr, care aşteaptă vremea hotărîtă. De la zece ceasuri seara stătea deja d'inaintea casei contesei. Vremea era îngrozitoare.

Vîntul urla, zăpada cădea în fulgi deşi şi umezi; felinarele licăreau posomorite; uliţa era deşertă; din cînd în cînd cite un căruţaş de la ţară se tiră cu globa l' deşelată pe stradă şi căta cu ochii cîte un musteriu. Hermann era numai în tunică, dar nu simţea nici vîntul nici ninsoarea.

În sfîrşit trăsura contesei trase la scară, Hermann văzu pe lachei scoînd pe girbovia contesă în braţe, învelită într'o blană de samur şi în urma ei, cu mantelul, cu capul împodobit cu flori fragede, ca săgeata, copila ei de suflet. Uşa se închise. Trăsura plecă greoaie prin zăpada moale. Portarul închise poarta; ferestrele se întunecară.

Hermann începu să umble de jur împrejurul casei; în sfîrşit se apropiă de un felinar şi se uită la ceas: erau unsprezece şi douăzeci. El remase lîngă felinar, cu ochii la minutar şi aşteptînd să treacă minutele care mai erau. La unsprezece şi jumătate tocmai Hermann urcă scara şi apucă pe gangul luminat.

Potretul nu era acolo. Hermann urcă

în fugă scările, deschise uşa anticamerei şi zări pe un servitor, care dormea pe un scaun vechi sub o lampă. Cu pas ușor el trecu pe dinaintea lui. Sala şi oadae de primire erau în întunecuri. Lampă din anticameră abia trimetea cîte o rază înăuntru.

Hermann intră în oadae de dormit a contesei. Dinaintea iconostasului ardea o candelă de aur. Scaune îmbrăcate cu stofe decolorate, sofale cu perne de piele şi cu poleiala pe jumătate ştersă stăteau într'o simetrie tristă pe lîngă pereţii îmbrăcaţi cu tapete chinezeşti.

Pe perete erau atîrnate două potrete făcute de doamna Lebrun din Paris. Unul reprezenta pe un bărbat în floarea vîrstei, de vr'o 40 de ani, în uniformă verde deschis şi cu o stea; al doilea pe o frumuseţe tînără, cu nas de voltar, cu bucle de păr pe frunte şi cu un trandafir în părul pudrat. Prin colţuri stăteau pistorii de porţolan, ceasornice din atelierul renumitului Leroy, precum şi lădiţe, rulete, evantaliuri şi tot felul de alte jucării de dame, descoperite pe la sfîrşitul veacului trecut odată cu magnetizmul lui Mont-Golfier şi al lui Mesmer.

Hermann trecu după paravan. Acolo stătea un pat mic de fier; la dreapta se afla uşa ce ducea în cabinet; la stînga altă uşa, care dădea în coridor. Hermann o deschise şi zări scara cea mică ce ducea în odaia bietei fete de suflet... Dar el se întoarse şi intră în cabinetul întunecos.



CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

Table with columns 'Cump.' and 'Vinde' listing various financial items and their exchange rates.

ARENDAT farmacia din orașul Buhuși...

ORI-CE TUSE VINDECATA!!

Advertisement for cough medicine featuring an anatomical illustration of a person's chest and text describing the product's benefits.

AVIS IMPORTANT

Advertisement for a birdcage featuring an illustration of a bird in a cage and text describing the product.

CASA DE SCHIMB «MERCURUL ROMAN» MICHAIL EL. NAHMIAS

Table with columns 'CASA FONDATA IN 1884', 'Cump.', and 'Vinde' listing exchange rates for various currencies.

Numai 5 lei pe an... Abonamentul anual pentru toată țara...

AVIS NU CUMPARATI NICI UN CADOU SAU OBIECTE DE MENAJ advertisement with detailed text and decorative elements.

FAC PRINSORE advertisement featuring an illustration of a revolver and text describing various firearms.

!! ASCULTATI!! advertisement featuring an illustration of a woman and text describing a product or service.

NOUA INJECTIUNE ANTIBLENORAGICA HOCIUNG advertisement with text describing the medical product.

AVIS LUMINA INCANDESCENTA DE GAZ advertisement featuring text and decorative elements.

SOCIETATEA FRANCEZA advertisement with text and decorative elements.

TELEGRAMA BLANARIA RUSEASCA advertisement with detailed text and decorative elements.

„PATRIA” SOCIETATE ROMANA DE ASIGURARE advertisement with text and decorative elements.

GUDRONUL GUYOT advertisement with text and decorative elements.

EXPOZIȚIUNEA PARIS 1889 MEDALIA DE AUR advertisement with text and decorative elements.

!!! Moartea Bătăturilor!!! advertisement featuring an illustration of a pocket watch and text.